

华为轮值董事长孟晚舟:

# 华为明年将聚焦七大业务方向

本报记者 贾丽

12月30日,华为技术有限公司(以下简称“华为”)公众号发布了华为轮值董事长孟晚舟的2026年新年致辞。孟晚舟回顾了华为在2025年的奋斗历程,并系统阐述了公司在新一年的战略聚焦方向。

孟晚舟表示,在生态伙伴的支持下,鸿蒙生态体验加速从“可用”到“好用”,鸿蒙5.0以上终端设备超过3600万台。2026年华为将在强化行业垂直作战、构建开源开放的鲲鹏昇腾生态、繁荣鸿蒙生态、“水战略”等方面进行战略聚焦。

## 取得多项关键成果

这一年,华为不仅在技术上持续突破,更在应用领域实现“遍地开花”。

孟晚舟列举了华为2025年取得的多项关键成果。她表示,截至目前,华为助力运营商建设5G-A网络,为6000万用户提供极速网络联接体验;联合车企,乾崑智驾累计为140多万辆乘用车装上智慧行驶大脑,辅助驾驶里程近70亿公里。

另外,华为鸿蒙智行智界汽车

近日宣布,智界汽车在今年12月份交付突破10000台,已连续三个月实现交付破万台。

华为鸿蒙智行在年度直播中也释放了2026年的新车信号,旗下“五界”——问界、智界、享界、尚界、尊界将共同发力,覆盖轿车、SUV、MPV、轿跑、硬派越野等多款车型,产品矩阵进一步清晰,显示出华为在智能汽车领域的全布局。

目前,华为尚未公布全年业绩,但从上半年业绩来看整体符合预期。根据华为投资控股有限公司在北京金融资产交易所披露的2025年半年度报告,华为上半年营收4270.39亿元,同比增3.95%;净利润371.95亿元;研发投入969.50亿元,同比增9.04%,占营收22.7%。

北京前沿金融监管科技研究院研究员马超对《证券日报》记者表示,2025年,华为在5G-A/6G、AI大模型等前沿技术保持稳步布局,这种持续创新迭代提速均推动着华为在智能手机市场销量稳步回升。市场研究机构BCI的最新数据显示,华为在2025年第48周和第49周(11月24日至12月7日),连续两周以27.81%和22.89%的市场份额,稳居中国智能手机市场第一,超越苹果等主要竞争对手。

相关分析人士认为,华为以自研芯片良率提升、鸿蒙系统成熟及更具竞争力的定价策略,成功重返国内市场榜首。随着产能持续爬坡与口碑发酵,华为Mate 80系列手机有望在2026年第一季度冲击200万台销量。

另外,华为鸿蒙智行智界汽车

洞、广积粮”的战略耐心。

## 2026年新规划出炉

面向未来,孟晚舟判断:“智能化变革浪潮奔涌,这是华为面临的长期战略机遇。”她认为,人工智能技术正加速与行业知识融合,从单点效率提升转向对企业核心业务的系统性价值重构。

具体来看,终端智能体、辅助驾驶、无人挖掘机、无人重型矿车……正在改变每个人生活生产方式;5G/5G-A、高速光纤交织成网,让企业的感知无处不在,管理运作愈发便捷。

对于明年的布局方向,孟晚舟明确了华为2026年的“主战场”将聚焦七大方向,具体包括强化行业垂直作战,发挥“大杂烩”优势,深耕行业,使能千行百业智能化转型;构建开源开放的鲲鹏昇腾生态,使能伙伴开发满足各行各业需求的产品,推动集群与超节点技术普惠,构筑坚实的AI算力底座;“水战略”激发管道流量,AI融入通信网络,从联接跃迁到“智联”;繁荣鸿蒙生态,畅享AI体验;鸿蒙智行和乾崑智驾助力车企规模上量,打造安全舒适的驾

乘体验;重构AI数据中心,发展液冷超快充,让有路的地方就有高质量的充电体验。

孟晚舟说,智能时代的新征程已经开启。2026年,华为必将全力以赴。

首都企业改革与发展研究会理事肖旭对《证券日报》记者表示,从华为的战略可见,其正经历一场深刻的收敛与进化:从过去广泛的探索与业务扩张,转向在智能化时代进行聚焦式的价值深耕。具体来看,华为明年的布局展现出三大鲜明特征:一是坚持根技术自主与上层生态开放的战略平衡,以鲲鹏昇腾开源生态和超节点技术构筑坚实而普惠的算力底座;二是从技术供给者转向行业共创者,通过“垂直作战”和“大杂烩”优势,将鸿蒙、智驾等能力深度注入千行百业的核心流程;三是以智能联接与能源基础设施为关键使能,从“联”到“智”,全面重构网络与充电体验。

在肖旭看来,华为的战略聚焦绝非保守的收缩,而是在复杂外部环境下,以“做强组织能力”为保障,意图通过战略聚焦、以质取胜。这也意味着华为正迈向一个更成熟、更精准,也更富有挑战性的新发展阶段。

## 智谱启动招股

# 拟全球发售3741.95万股H股

本报记者 梁微微

12月30日,北京智谱华章科技股份有限公司(以下简称“智谱”)正式开启港股招股(至2026年1月5日结束)。此外,智谱计划于2026年1月8日以“2513”为股票代码在港交所主板挂牌上市。智谱拟全球发售3741.95万股H股,其中香港公开发售187.1万股H股,国际发售3554.85万股H股。

在IPO之前,智谱已完成8轮融资,累计融资规模超83亿元。弗若斯特沙利文资料显示,按2024年的收入计,智谱在中国独立通用大模型开发商中位列第一,在所有通用大模型开发商中位列第二。

“智谱即将成功登陆港股,标志着资本市场迎来首家以AGI(通用人工智能)基座模型为核心业务的上市公司,也象征着中国AI大模型产业迈入‘技术引领’与‘资本赋能’深度融合的发展新阶段。”中国电子商务专家服务中心副主任郭涛如此表示。

## 收入主要来自大模型

招股书显示,智谱收入主要来自大模型收入。公司采用MaaS(模型调用服务)模式,即通过API(应用程序编程接口)调用向开发者和企业输出通用智能能力。据公开资料介绍,从2021年开始布局MaaS开始,智谱从战略方向上,在稳固本地化部署收入基本盘的前提下,持续拉升MaaS平台的收入占比,进而强化规模化扩张能力。

另外,智谱云端MaaS和订阅业务均呈现指数级增长趋势。在全球大模型超市OpenRouter上,GLM-4.5/4.6自上线以来调用量稳居全球前10,付费API收入超过所有国产模型之和。

据悉,智谱MaaS平台的客户群体主要是科技互联网企业和企业服务市场,凭借其领先的商业落地能力,智谱已连续三年营收翻倍。招股书显示,2022年、2023年、2024年收入分别为5740万元、1.245亿元、3.124亿元,年复合增长率达130%。

2025年上半年,智谱收入为1.91亿元,同比增长325%。针对AI编程场景的订阅产品也成为智谱MaaS平台收入增长的重要来源,智谱GLM Coding plan上线两个月,全球付费开发者用户已经超过15万,ARR(年度经常性收入)快速破亿元。

## 研发人员占比74%

智谱成立于2019年,被称为“中国的OpenAI”,其研发出中国首个预训练大模型框架GLM,形成对标OpenAI的全栈原创技术架构和完整模型体系。

报告期内,智谱持续加大研发投入,2022年至2024年公司研发投入分别为8440万元、5.289亿元、21.954亿元,2025年上半年研发投入为15.947亿元,累计研发投入约44亿元。截至今年6月份,公司研发人员占比74%。

得益于此,智谱GLM系列模型每3个月至6个月完成一次基座迭代。12月23日,智谱发布新一代旗舰模型GLM-4.7,面向Coding场景强化了编码能力、长程任务规划与工具协同,此外显著提升聊天、写作与角色扮演方面的综合性能。

在全球知名的权威大模型评测榜单Artificial Analysis Intelligence Index中,GLM-4.7以68分综合成绩荣登开源模型与国产模型双料榜首。在全球百万用户参与盲测的权威编码评估系统Code Arena中,GLM-4.7位列开源第一、国产第一,超过GPT-5.2。

据IDC最新发布的《2025年全球人工智能市场预测》报告,2027年,全球人工智能市场规模预计将突破5000亿美元,其中生成式AI及相关服务占比将超过30%,成为增长最快的细分赛道。

在此背景下,智谱作为中国最早投身大模型研发的独立厂商,凭借其全栈自研的GLM系列模型、领先的学术积累与成熟的商业化能力,已成为推动行业从“技术竞赛”迈向“价值实现”的关键力量。

智谱本次募集资金净额的70%将用于通用AI大模型方面研发投入,进一步巩固智谱在通用基座模型方面的竞争力;约10%将用于持续优化公司的MaaS平台,包括提供最新的基座模型以及训练、推理工具及基础设施建设。

“智谱此次赴港上市,不仅为其后续研发与业务拓展注入了关键资本动力,也为投资者开辟了参与中国人工智能前沿浪潮的重要通道。”一位不愿具名的科技行业分析师对《证券日报》记者表示,以此为契机, AI大模型领域的叙事重心,或将逐步从“技术故事”转向“商业价值兑现”,推动行业进入规模化应用与可持续发展新周期。

## 交通银行河南省分行: 创新跨境金融服务 助力豫企链通全球

今年以来,交通银行河南省分行响应金融服务实体经济号召,加大对涉外企业金融支持,通过搭建账户体系、上线跨境支付系统,提供全流程金融方案,助力河南企业“走出去”,为外贸高质量发展持续贡献力量。

河南某大型连锁供应链企业、某高端科技制造企业近年来发展迅速,业务覆盖东南亚、欧美等地,随着境外布局深化,跨境资金统筹、合规管理等问题凸显。交通银行郑州高新区支行主动对接,为其定制综合金融方案,协助快速开立EF账户(自由贸易账户),便利跨境本币一体化资金运作,让企业享受灵活的汇兑与融资便利;发挥交通银行离岸业务优势,为企业搭建离岸账户,承接境外业务资金,实现境内外资金物理隔离与高效联通;助力企业上线人民币跨境支付系统(CIPS),依托全天候清算、少中间环节的优势,缩短汇款到账时间,降低结算成本,凭借标准化报文与严格身份认证,强化支付安全与合规性,全方位支撑企业全球供应链布局。

未来,交通银行河南省分行将充分发挥国际化的综合经营优势,以金融科技和跨境产品体系为支撑,全面推广跨境资金集中运营等便利举措,助力实体企业完善全球资金布局,有效规避跨境经营风险,为河南省深度融入国内国际双循环新发展格局提供坚实的金融保障。

(CIS)

绿源集团控股丁霄:

# 向生态构建者演进

本报记者 桂小笋

在电动自行车行业从“规模博弈”转向“高质量竞争”的深水区时,外界往往把技术护城河理解为专利的数量堆砌。《证券日报》记者日前专访绿源集团控股(开曼)有限公司(以下简称“绿源集团控股”)联席公司秘书丁霄时了解到,绿源集团控股构建的液冷智慧动力、数字化电池、固态电池集成等全栈技术底座,本质上是一套通用的、高效率的机电能量转化与控制系统。这套系统具有极高的“同构性”,即:在两轮车上它是动力总成,延伸到机器人领域它就是精密关节。这种技术架构让绿源集团控股的业务“本固枝繁”,在巩固原有业务领域竞争优势的同时,成功培育了新的业务增长点。

由此可见,“底层技术资产的跨界复用率”“实现底层技术的平台化同构与系统性进化”才是绿源集团控股真正的发展壁垒。

## “一体两翼”战略

绿源集团控股将公司发展战略概括为“一体两翼”:“一体”即国内电动两轮、三轮车业务;“两翼”则为具备智能和海外市场。

“研发液冷电机就是在为机器人关节做热管理储备,研发电池数字化就是在为机器人能源管理打地基。这种研发投入的二次利用,让我们面对新赛道时,具备了极高的战略性价比。”丁霄告诉《证券日报》记者,每一分研发投入,都在同时滋养“两轮出行”和“具备智能”两个赛道。

此外,平台化技术让绿源控



王琳/制图

绿源集团控股所提到的合作不仅限于联合研发,更包含供应链的相互嵌入,这种“你中有我”的协同,才能构建稳固的生态。丁霄坦言,未来,公司将沿着核心部件研发以及应用场景两个方向重点发力,加速打造“技术、产品、市场”的闭环。

## 锚定“高价值”

中国电动两轮车产业链的成熟度已全球领先。在此背景下,企业“出海”的使命,也随之升级。

绿源集团控股相关人士告诉

《证券日报》记者,作为“两翼”战略中的重要一环,绿源集团控股的“出海”,不是产品的简单位移,而是创新体系与品牌价值的系统“出海”。中国两轮电动车产业已经具备了定义全球标准的能力。

此时深化“出海”,是看到了从“性价比出海”转向“高价值出海”的历史窗口期。

例如,绿源集团控股和宝马集团的合作便具有标杆意义。“我们用全球视野重新审视产品定义、工程标准与设计美学,再结合中国无与伦比的供应链与制造效率。这套‘全球研发+中国制造+

本土运营’的模式,为我们高质量地服务全球差异化的市场,打开了一扇全新的大门。”上述相关人士告诉记者。

如今,绿源集团控股的发展路径越来越清晰:从一个优秀的产品制造商,向一个开放的能力平台和生态构建者演进。“我们用‘一体’业务的深厚根基,滋养‘两翼’创新的探索;而‘两翼’的突破,又将反哺和提升‘一体’的边界与高度。”丁霄表示。



# 誉帆科技:坚定深耕地下管网产业

本报记者 张文渊

12月30日,上海誉帆环境科技股份有限公司(以下简称“誉帆科技”)在深圳证券交易所主板正式挂牌上市。业内人士认为,作为智慧城市地下管网运维行业龙头,誉帆科技上市标志着企业正式迈入“产业深耕+资本赋能”的高质量发展阶段。

誉帆科技创立于2012年,是一家主要从事排水管网系统的智慧诊断与健康评估、病害治理以及运营维护业务的企业,是专精特新“小巨人”企业和高新技术企业。

截至2025年6月末,誉帆科

技累计拥有专利125项。其中,发明专利33项,研发费用占营业收入比例连续多年稳定在4.15%到4.70%之间,形成了“研发—应用一代”的良性循环。同时,公司作为行业标准制定者,已主编和参编27项行业、地区和团体标准,其自主研发的核心技术成功打破了传统开挖修复成本高、工期长、影响城市交通与居民生活的行业痛点。

根据中国产业研究院《管道检测与非开挖修复行业市场调研报告》相关数据统计,2024年,誉帆科技在排水管道检测与非开挖修复行业市场占有率达4.8%,位居市

场第一。近年来,誉帆科技展现出强劲的增长韧性与盈利稳定性。2022年至2024年,公司营业收入从5.13亿元增长至7.30亿元,归属于母公司股东的净利润从8051.82万元增至1.27亿元。

本次IPO,誉帆科技公开发行新股2673万股,占发行后总股本的25%,发行价格为22.29元/股。扣除发行费用后募资净额达5.15亿元,募集资金将投向城市管网运维修服务能力提升及拓展项目、研发中心建设以及补充流动资金。其中,城市管网运维修服务能力提升及拓展项目将强化全国服务

网络建设,优化区域支持中心布局,提升客户需求响应效率;研发中心建设项目则聚焦地下管网智慧诊断算法迭代与新型非开挖修复工艺研发,将进一步强化技术壁垒。

誉帆科技董事长朱军在上市仪式上表示,登陆深市主板是公司发展史上的里程碑,誉帆科技将坚定地深耕地下管网产业,让管网“诊断”更精准,“治疗”更高效,“养护”更智慧。当前,我国城市地下管网运维行业快速发展,2023年末,全国城市排水管道长度已逼近百万公里大关,与此同时,数以万计的老旧管网正进入“病害高发期”,这直接催生了一个万亿元级别的市场需求,预计到2030年,行业规模将实现十余倍的爆发式增长,仅智慧运维细分领域的年复合增长率便高达25%。